

# Исчезающие виды животных Курской области

- В настоящее время в Курской области обитает 62 вида млекопитающих. В Красную книгу занесено 12 видов, это 19% всей териофауны области. Необходимо отметить, что это не исчерпывающий список.

# ВЫХУХОЛЬ

- Крайне редкий, исчезающий реликтовый вид. Встречается только в России. В Курскую область партию зверьков завезли в 1956 году из Хоперского заповедника. Сегодня существует несколько мест обитания выхухоли: в Железногорском, Дмитриевском, Фатежском, Солнцевском, Глушковском, Кореневском, Рыльском и Льговском районах. Зверек заселяет затоны, небольшие озера, обильно поросшие водной растительностью. Живут семьями в норах, вход в которые начинается под водой. Длина тела выхухоли порядка 20 сантиметров. Шея короткая. Голова конусовидная, с вытянутым подвижным носом – «хоботком». Конечности пятипалые, пальцы до когтей объединены перепонками. Хвост длинный (18–20 см), сжат с боков, покрыт тёмно-бурой с чешуеобразным рисунком кожей и редкими жёсткими волосами. Главная опасность для выхухоли – рыболовные снасти, в которые



# НОРКА ЕВРОПЕЙСКАЯ

- В Курской области обитает по берегам рек и ручьев бассейна Сейма, Свапы и Псла. Предпочитает захламленные участки, обильно поросшие лесом и кустарниками. Хорошо ныряет и плавает. Питается мышевидными грызунами, рыбой, земноводными и моллюсками. Численность зверьков катастрофически сокращается из-за мелиорационных работ, обмеления и загрязнения пойм рек, а также роста числа американской норки. Именно этот вид выращивают на зверофермах. Порой зверьки убегают и прекрасно осваиваются в дикой природе. Американская норка, более агрессивная и крупная, постепенно вытесняет европейскую



# СОНЯ ЛЕСНАЯ

- Занесена в международную Красную книгу. Отличается небольшими размерами (длина тела – 8–12 см, хвоста – 6–11 см). Распространена почти по всей Европе, в Малой Азии и на Кавказе, в горных лесах Средней Азии, юга Казахстана и Алтая. В Курской области известны лишь три местонахождения: Банищанская лесная дача (Льговский район), окрестности хутора Пасечного и деревни Зорино (Обоянский район), а также некоторые леса Суджанского района. Приручается с трудом, хотя в неволе живет хорошо. Воду лакает, как собака или кошка. Днем спит, свернувшись в пушистый клубок. На зиму впадает в спячку – отсюда, видимо,



# ТУШКАНЧИК БОЛЬШОЙ

- Вид под угрозой исчезновения. Встречается по степным балкам и выгонам. Норы устраивает среди песков, на пастбищах, по окраинам степных дорог. Ведет исключительно ночной образ жизни, с сентября по апрель – находится в спячке, питается корнями растений и семенами. Тушканчики – одиночки, редко контактируют с сородичами вне сезона размножения.



# СУРОК СТЕПНОЙ

- Другое название – байбак. Длина тела достигает 60 сантиметров, хвоста – 15 см. Весит до 10 килограммов. В Курской области его можно встретить в Солнцевском, Беловском, Горшеченском и Обоянском районах. Численность в 1996–1997 годах составляла порядка 20 особей. В прошлом сурки были важными промысловыми животными, их добывали ради меха, мяса и жира. Истребление привело к тому, что зверьки стали очень редки или исчезли в большинстве мест обитания в России. Степной сурок нуждается в охране, охота на него



- Фауна рептилий Курской области состоит из 8 видов. В Красную книгу внесена половина представителей этого класса. Под угрозой исчезновения оказались болотная черепаха и три вида змей.

# ЧЕРЕПАХА БОЛОТНАЯ

- Панцирь до 25 сантиметров в длину, темно-оливкового цвета с мелкими светло-желтыми черточками и пятнышками. Голова, шея и ноги усеяны желтыми пятнышками по темному фону. Излюбленные места обитания – болота, пруды, озера, тихие речные заводи с илистым дном и пологим берегом, где есть открытые места, удобные для приема солнечных ванн. В воде черепаха движется очень ловко и быстро, прекрасно плавает и ныряет, подолгу остается под водой. Болотные черепахи остались только в низовье реки Псел, их численность с каждым годом сокращается. Они откладывают яйца в песок на побережье водоема. Но детеныши появляются далеко не всегда. Кладки разрушают собаки, люди.



# МЕДЯНКА

- Распространена в средней полосе европейской части России. Западная часть Курской области. За последние годы единственная достоверная встреча - отлов одного экземпляра в Рыльской районе в 1996 году. В тридцатых годах медянка считалась редким видом, приуроченным к пойменным местообитаниям в западных районах Курской области. В начале 70-х годов медянки встречались по сырым лощинкам в окрестностях Мининской дубравы в Железногорском районе, но с началом выкоса исчезли. Это крайне редкий, возможно, уже исчезающий



# ГАДЮКА СТЕПНАЯ

- Гадюка степная ведет скрытный образ жизни, на участках ЦЧЗ населяет степные местообитания. Прячется среди травы, в трещинах почвы, норах. После зимовки появляется в конце марта начале апреля. Спаривание происходит в мае. В июне августе рожают 2-17 детенышей. Активна в дневное и ночное время суток. Питается преимущественно насекомыми, ящерицами, птенцами воробьиных птиц и мышевидными грызунами. Численность низкая, на участках ЦЧЗ в среднем составляет 1-2 особи на 10-15 га. На зимовку уходит в конце сентября октябре. Лимитирующие факторы. Изменение степных местообитаний, перевыпас скота, уничтожение человеком.



# ГАДЮКА ОБЫКНОВЕННАЯ

- Большая часть европейской России, юг Сибири и Дальнего Востока. Встречается на северо-западе Курской области: в Железногорском, Дмитриевском и Фатежском районах. В настоящее время во многих бывших местообитаниях исчезла или значительно сократилась в численности. Места обитания и образ жизни. Обитает в смешанных и широколиственных лесах, полянах, заросших высокими густым травостоем, на болотах, по берегам рек, озер и стариц. Весной появляются на поверхности в конце марта начале апреля. Спаривание в апреле мае. Во второй половине лета рожают 8-12 детенышей. Основу корма составляют мышевидные грызуны и амфибии, а также другие мелкие животные. На зимовку уходят в конце сентября начале октября. Биология вида в Курской области практически не изучена.



- В фауне птиц области насчитывается 265 видов. В Красную книгу внесено 62 вида птиц, что составляет 23% орнитофауны области. Наибольшей опасности исчезновения подвергаются хищные птицы.

# АИСТ ЧЕРНЫЙ

- Распространен широко: гнездится на юге Пиренейского полуострова, от Германии и Балканского полуострова до берегов Японского моря и Сахалина. Зимуют черные аисты в Африке, к югу от Сахары, а также в бассейне реки Ганг и на юго-востоке Китая. В нашем регионе был отмечен в Глушковском, Корневском, Льговском, Рыльском и Хомутовском районах. Населяет высокоствольные глухие леса вблизи водоемов. Гнездится отдельными парами обычно по долинам рек или вблизи озер, где болота и сырые луга чередуются с лесными участками. Близости человека избегает, придерживаясь самых глухих и мало посещаемых мест. Черный аист находится под угрозой исчезновения. Для него остается все меньше места: вырубают леса, осушают болота. Да и охотники не отказывают себе в удовольствии пострелять по красивой и



# САПСАН

- Встречается крайне редко, хотя распространен почти на всей территории России. В Курской области появляется во время кочевок. Обитатель различных ландшафтов, населяет открытые места с небольшими лесами. Гнездится на береговых обрывах, колокольнях, иногда использует гнезда других птиц. Питается средней величины птицами (голубями, воронами), которых добывает в полете,



# ПОДОРЛИК БОЛЬШОЙ

- Общая длина до 73 сантиметров, длина крыла – 49–55 см, весит до трех килограммов. Распространен в средней полосе европейской части России, южной Сибири, Приморье. В Курской области встречается во время сезонных миграций. Отмечался неоднократно в Льговском, Хомутовском, Солнцевском районах и

